

# CITTA' METROPOLITANA DI FIRENZE

# Parere dell'Organo di revisione sulla proposta di BILANCIO DI PREVISIONE 2025 – 2027 e documenti allegati

# L'ORGANO DI REVISIONE

Dott. Stefano Pozzoli Dott.ssa Bandinelli Elissa Dott. Mercanti Ettore

# L'ORGANO DI REVISIONE

# Verbale n. 404 del 3 dicembre 2024

# PARERE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027

Premesso che l'Organo di revisione ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2025-2027, unitamente agli allegati di legge;
- visto il Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (TUEL);
- visto il Decreto legislativo del 23 giugno 2011 n.118 e la versione aggiornata dei principi contabili generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali;

# presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2025-2027, della Città Metropolitana di Firenze che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Lì 03/12/2024

L'ORGANO DI REVISIONE

Dott. Stefano Pozzoli

Dott.ssa Bandinelli Elissa

Dott. Mercanti Ettore

# **SOMMARIO**

1. PREMESSA	3
2. NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE	3
3. DOMANDE PRELIMINARI	3
4. VERIFICHE SULLA PROGRAMMAZIONE	4
5. LA GESTIONE DEGLI ESERCIZI 2023 E 2024	5
5.1 Debiti fuori bilancio	6
6. BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027	7
6.1.Fondo pluriennale vincolato (FPV)	7
6.2 FAL – Fondo anticipazione liquidità	8
6.3. Equilibri di bilancio	9
6.4. Previsioni di cassa	11
6.5. Utilizzo proventi alienazioni	13
6.6. Risorse derivanti da rinegoziazione mutui	13
6.7. Entrate e spese di carattere non ripetitivo	13
6.8. Nota integrativa	13
6.9. Conguagli Fondi Covid-19	13
7. VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI	14
7.1 Entrate	14
7.1.1 Entrate da fiscalità locale	14
7.2 Spese per titoli e macro aggregati	19
7.3 Spending review	23
7.4. Spese in conto capitale	23
8. FONDI E ACCANTONAMENTI	24
8.1. Fondo di riserva di competenza	<b>2</b> 4
8.2. Fondo di riserva di cassa	24
8.3. Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	25
8.4. Fondi per spese potenziali	<b>26</b>
8.5. Fondo garanzia debiti commerciali	<b>2</b> 7
9. INDEBITAMENTO	<b>28</b>
10. ORGANISMI PARTECIPATI	29
11. PNRR	31
12. OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	<b>36</b>
13. CONCLUSIONI	<b>3</b> 7

# 1. PREMESSA

I sottoscritti Dott. Stefano Pozzoli, Dott.ssa Bandinelli Elissa, Dott. Mercanti Ettore, Presidente e revisori della Città metropolitana di Firenze, nominati con Delibera del Consiglio n. 64 del 27/07/2022;

#### Premesso

- che l'Ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D.lgs. n.267/2000 (di seguito anche TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all'allegato 9 al D.lgs.n.118/2011;
- che è stato ricevuto in data 18/11/2024 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2025-2027, approvato dalla Sindaca metropolitana in data 14/11/2024 con ASM n. 81 completo degli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo;
- viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- visto lo Statuto dell'Ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'Organo di revisione;
- visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;
- visti i Regolamenti relativi ai tributi di propria competenza;
- visto il parere espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario, ai sensi dell'art.153, comma 4 del D.lgs. n. 267/2000, in data 14/11/2024, in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa, avanzate dai vari servizi, iscritte nel bilancio di previsione 2025-2027;

l'Organo di revisione ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del D.lgs. n. 267/2000.

# 2. NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE

La Città Metropolitana di Firenze registra una popolazione al 01/01/2024 di n. 990.336 abitanti come da dato ISTAT.

L'Ente **non è** in disavanzo. L'Ente **non è** in piano di riequilibrio. L'Ente **non è** in dissesto finanziario.

## 3. DOMANDE PRELIMINARI

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente entro il 30 novembre 2024 **ha** aggiornato gli stanziamenti del bilancio di previsione 2024-2026.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha rispettato** i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2025-2027 adottando una procedura coerente o comunque compatibile con quanto previsto dal principio contabile All. 4/1 a seguito dell'aggiornamento disposto dal Decreto interministeriale del 25.7.2023.

L'Ente **non ha gestito** in esercizio provvisorio.

L'Organo di revisione ha verificato che al bilancio di previsione **sono stati allegati** tutti i documenti di cui all'art. 11, co. 3, del D.lgs. n.118/2011; al punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h); all'art. 172 TUEL e al DM 22 dicembre 2015, allegato 1.

L'Organo di revisione è iscritto alla BDAP.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente, prima dell'approvazione in Consiglio metropolitano, abbia effettuato il pre-caricamento sulla banca dati BDAP senza rilievi e/o errori bloccanti.

L'Ente è adempiente all'inserimento dei relativi dati e documenti in BDAP (Banca Dati delle Amministrazioni Pubbliche).

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non risulta** strutturalmente deficitario sulla base dei parametri individuati con Decreto interministeriale del 4 agosto 2023 per il triennio 2022-2024.

# 4. VERIFICHE SULLA PROGRAMMAZIONE

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha rispettato** i termini di legge per l'adozione degli strumenti di programmazione (previsti dall'allegato 4/1 del D.lgs. n.118/2011).

Con riferimento alla verifica della coerenza delle previsioni l'Organo di revisione sul Documento Unico di programmazione (DUP), approvato dal Consiglio metropolitano con deliberazione n. 90 del 15/11/2024, ha espresso parere con verbale n. 401 dell'11/11/2024 attestando la sua coerenza, attendibilità e congruità.

L'Organo di revisione ha verificato che il DUP contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore:

## Programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici, di cui all'art. 37 del D.lgs. n.36 del 31 marzo 2023, è redatto secondo lo schema tipo di cui all'allegato I.5 al nuovo Codice.

Il programma espone interventi di investimento uguali o superiori a 150.000,00 Euro.

Il programma risulta coerente anche con i progetti PNRR, per i quali non si applica il nuovo codice dei contratti pubblici (rif. art. 225 co. 8 del D.lgs. 31 marzo 2023 n. 36 "in relazione alle procedure di affidamento e ai contratti riguardanti investimenti pubblici, anche suddivisi in lotti, finanziati in tutto o in parte con le risorse previste dal PNRR e dal PNC, nonché dai programmi cofinanziati dai fondi strutturali dell'Unione Europea, ivi comprese le infrastrutture di supporto ad essi connesse, anche se non finanziate con dette risorse, si applicano, anche dopo il 1º luglio 2023, le disposizioni di cui al D.L. n. 77/2021, convertito, con modificazioni, dalla legge 108 del 2021, al decreto-legge 24 febbraio 2023, n. 13, nonché le specifiche disposizioni legislative finalizzate a semplificare e agevolare la realizzazione degli obiettivi stabiliti dal PNRR, dal PNC nonché dal Piano nazionale integrato per l'energia e il clima 2030 di cui al Regolamento (UE) 2018/1999 del Parlamento europeo e del Consiglio, dell'11 dicembre 2018").

Il programma triennale, dopo la sua approvazione consiliare, dovrà essere pubblicato sul sito istituzionale nella sezione "Amministrazione trasparente" e nella Banca dati nazionale dei contratti pubblici.

# Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari

Il piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari, di cui all'art. 58, comma 1, del D.L. 25 giugno 2008, n. 112 convertito con modificazioni dalla L. 6 agosto 2008, n. 133. Il programma non è stato approvato autonomamente e si considera adottato in quanto contenuto nel DUP

# Programma triennale degli acquisti di beni e servizi

Il programma triennale degli acquisti di beni e servizi di cui all'art. 37 del D.lgs. n. 36 del 31 marzo 2023 è redatto secondo lo schema tipo di cui all'allegato I.5 al nuovo Codice.

Il programma non è stato adottato autonomamente e si considera adottato in quanto contenuto nel DUP.

Il programma espone acquisti di beni e servizi pari o superiori a Euro 140.000,00.

Il programma risulta coerente anche con i progetti PNRR (circolare del 26 luglio 2022 n. 29 – manuale delle procedure finanziarie degli interventi PNRR).

# <u>Programmazione delle risorse finanziarie da destinare al fabbisogno del personale</u>

Nella Sezione operativa del DUP è stata determinata la programmazione delle risorse finanziare da destinare al fabbisogno di personale a livello triennale e annuale sulla base della spesa per il personale in servizio e di quella connessa alle facoltà assunzionali previste a legislazione vigente, tenendo conto delle esigenze di funzionalità e di ottimizzazione delle risorse per il miglior funzionamento dei servizi.

# Programma annuale degli incarichi

Il programma annuale degli incarichi e delle collaborazioni a persone fisiche di cui all'art. 3, comma 55, della L. n. 244/2007, convertito con L. n. 133/2008 come modificato dall'articolo 46, comma 3, del D.L. n. 112/2008 e all'art. 7 comma 6, D. lgs. 165/2001 **non è stato redatto**. Si prende, infatti, atto che, ai fini della predisposizione del Programma delle Collaborazioni autonome 2025, in merito alle previsioni di incarichi di ricerca, studio e consulenza da affidare da parte dell'ente per l'esercizio 2025, il Direttore Generale ha proceduto ad apposita ricognizione presso tutti i Dirigenti dell'ente dalla quale non sono però risultate collaborazioni autonome da affidare.

#### **PNRR**

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha** una sezione del DUP dedicata al PNRR (*si rinvia al paragrafo dedicato al PNRR*) poiché tali progetti sono contenuti e monitorati attraverso la sezione operativa negli allegati "Programma triennale lavori pubblici" e "Programma triennale degli acquisti beni e servizi" nonché in alcuni obiettivi strategici e operativi collegati anche a più specifici obiettivi di PEG.

L'Organo di revisione ritiene che le previsioni contenute nella Sezione Operativa del DUP e nel bilancio di previsione per gli anni 2025-2027 **sono coerenti** con gli strumenti di programmazione di mandato, con la Sezione Strategica del DUP e con gli atti di programmazione di settore sopra citati.

# 5. LA GESTIONE DEGLI ESERCIZI 2023 E 2024

L'Organo consiliare ha approvato con Delibera n. 21 del 17/04/2024 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2023.

L'Organo di revisione ha formulato la propria relazione al rendiconto 2023 in data 28/03/2024 con verbale n. 388.

La gestione dell'anno 2023 si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2023 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

TABELLA 1

		31/12/2023
Risultato di amministrazione (+/-)	€	117.335.705,45
di cui:		
a) Fondi vincolati	€	48.280.594,17
b) Fondi accantonati	€	35.187.388,36
c) Fondi destinati ad investimento	€	2.186.567,47
d) Fondi liberi	€	31.681.155,45
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	€	117.335.705,45

di cui applicato all'esercizio 2024 per un totale di euro 69.886.770,97 così dettagliato:

Quote accantonate
 Quote vincolate
 Quote destinate agli investimenti
 Quote disponibili
 161.464,00 Euro
 35.857.584,05 Euro
 2.186.567,47 Euro
 Quote disponibili
 31.681.155,45 Euro

L'Organo di revisione **ha rilasciato** il proprio parere sul provvedimento di salvaguardia ed assestamento 2024.

# 5.1 Debiti fuori bilancio

L'Organo di revisione ha verificato che **è stata rilevata**, anche mediante l'acquisizione delle attestazioni dei responsabili dei servizi entro una data utile per la formulazione delle previsioni di bilancio, la sussistenza di debiti fuori bilancio da riconoscere e finanziare.

Più precisamente, in sede di predisposizione del BP 2025-2027, con nota prot. int. n. 2489 dell'12/09/2024 della Direzione dei Servizi Finanziari, è stata operata una nuova ricognizione circa l'esistenza di eventuali ed ulteriori debiti fuori bilancio da portare al riconoscimento consiliare, nonché una verifica sulle partite pregresse, sia su quelle esistenti che di nuova segnalazione.

Dalle comunicazioni ricevute risulta un debito fuori bilancio di cui alla lett. "a", art. 194 del TUEL, avente copertura sul BP 2024 ed afferente la Polizia provinciale, da portare al riconoscimento consiliare entro il 31.12.2024 per 222,40 Euro.

L'Organo di revisione ha verificato che dalle comunicazioni ricevute e dalle verifiche effettuate non risultano passività potenziali probabili per una entità superiore al fondo accantonato nel risultato d'amministrazione, cui si aggiungono le risorse appositamente previste sul BP 2024 in risorse di fpv 2024 o in conto residui.

In particolare, si precisa che il fondo contenzioso 2024 ammonta a complessivi 15.784.023,87 euro e trova così copertura: per 13.603.280,97 euro nell'avanzo di amministrazione presunto al 31/12/2024, per 1.931.452,85 euro in risorse di fpv 2024 e per 249.290,05 euro in conto residui.

# 6. BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027

L'Organo di revisione ha verificato che:

- il bilancio di previsione 2025-2027 **rispetta** il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del TUEL;
- le previsioni di bilancio in ossequio ai principi di veridicità ed attendibilità sono suffragate da analisi e/o studi dei responsabili dei servizi competenti, nel rispetto dell'art. 162, co. 5, TUEL e del postulato n. 5 di cui all'allegato 1 del D.lgs. n.118/2011;
- le previsioni di competenza **rispettano** il principio generale n.16 e i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

Le previsioni di competenza per gli anni 2025, 2026 e 2027 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2024 sono così formulate:

	IAD	ELLA 4		
ENTRATE	Assestato 2024	2025	2026	2027
Utilizzo avanzo presunto di amministrazione	€ 69.886.770,97	€ -	€ -	€ -
Fondo pluriennale vincolato	€ 170.364.202,47	€ 149.836.448,37	€ 31.122.202,12	€ 4.688.566,66
<b>Titolo 1</b> - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	€ 122.527.116,55	€ 112.528.830,82	€ 111.922.841,06	€ 102.507.185,07
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	€ 35.623.246,67	€ 31.859.762,75	€ 30.512.806,60	€ 30.513.089,70
Titolo 3 - Entrate extratributarie	€ 27.867.198,12	€ 17.956.687,59	€ 18.039.869,11	€ 18.008.482,79
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	€ 103.951.585,80	€ 161.740.786,75	€ 28.002.887,05	€ 16.919.463,91
<b>Titolo 5</b> - Entrate da riduzione di attività finanziarie	€ 44.639,79	€ -	€ -	€ -
Titolo 6 - Accensione di prestiti	€ -	€ -	€ -	€ -
<b>Titolo 7</b> - Anticipazioni di istituto tesoriere / cassiere	€ -	€ -	€ -	€ -
<b>Titolo 9</b> - Entrate in conto di terzi a partite di giro	€ 65.718.882,79	€ 23.858.000,00	€ 23.858.000,00	€ 23.858.000,00
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	€ 595.983.643,16	€ 497.780.516,28	€ 243.458.605,94	€ 196.494.788,13
	_		_	
SPESE	Assestato 2024	2025	2026	2027
Disavanzo di amministrazione	€ -	€ -	€ -	€ -
Titolo 1 - Spese correnti	€ 156.181.699,29	€ 144.594.183,70	€ 142.434.704,67	€ 142.460.431,45
Titolo 2 - Spese in conto capitale	€ 371.825.322,89	€ 328.836.505,64	€ 76.774.074,33	€ 29.784.529,74
<b>Titolo 3</b> - Spese per incremento di attività finanziarie	€ 1.860.000,00	€ 100.000,00	€ -	€ -
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	€ 397.738,19	€ 391.826,94	€ 391.826,94	€ 391.826,94
<b>Titolo 5</b> - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	€ -	€ -	€ -	€ -
<b>Titolo 7</b> - Spese per conto terzi e partite di giro	€ 65.718.882,79	€ 23.858.000,00	€ 23.858.000,00	€ 23.858.000,00
TOTALE COMPLESSIVO SPESE	€ 595.983.643,16	€ 497.780.516,28	€ 243.458.605,94	€ 196.494.788,13

**TABELLA 4** 

# 6.1. Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Al fine di garantire il migliore utilizzo delle risorse finanziarie destinate a spese di investimento nella costituzione del FPV al 1º gennaio 2025, l'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha applicato** correttamente il Principio contabile applicato della contabilità finanziaria, avuto riguardo in particolare ai punti 5.4.8 (spese di progettazione) e 5.4.9 (spese non ancora impegnate per appalti pubblici di lavori) tenuto conto delle novità introdotte dal

D.lgs. n.36/2023 ed inserite nei principi contabili dal DM 10 ottobre 2024 (XVII° correttivo di Arconet).

L'Organo di revisione ha verificato che la re-imputazione degli impegni di spesa sia correlata con la costituzione del FPV da iscrivere in entrata nel bilancio di previsione 2025-2027, nonché con gli impegni pluriennali, al fine di:

- verificare la corretta elaborazione e gestione dei cronoprogrammi;
- evidenziare i ritardi nella realizzazione delle spese di investimento per mancata osservanza del cronoprogramma;

Le fonti di finanziamento del Fondo pluriennale vincolato iscritto nella parte entrata del bilancio per l'esercizio 2025 sono le seguenti:

## TABELLA 5

		Importo
FPV APPLICATO IN ENTRATA	€	149.836.448,37
FPV di parte corrente applicato	€	660.359,90
FPV di parte capitale applicato (al netto dell'indebitamento)	€	149.176.088,47
FPV di parte capitale applicato al bilancio (derivante da indebitamento)		
FPV di entrata per incremento di attività finanziarie		
FPV DETERMINATO IN SPESA	€	31.122.202,12
FPV corrente:	€	554.195,27
- quota determinata da impegni da esercizio precedente	€	7.320,00
- quota determinata da impegni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio	€	546.875,27
FPV di parte capitale (al netto dell'indebitamento):	€	30.568.006,85
- quota determinata da impegni/prenotazioni da esercizio precedente	€	30.568.006,85
- quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio		
FPV di parte capitale determinato in bilancio (per la parte alimentata solo da		
indebitamento)	€	-
- quota determinata da impegni/prenotazioni da esercizio precedente		
- quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio		
Fondo pluriennale vincolato di spesa per incremento di attività finanziarie		
Fondo pluriennale vincolato FPV - Fonti di finanziamento		
Fondo pluriennale vincolato FPV - Fonti di finanziamento Fonti di finanziamento FPV		Importo
	€	Importo 109.793,56
Fonti di finanziamento FPV	€ €	_
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni		109.793,56
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale		109.793,56
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio		109.793,56
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili Entrate diverse dalle precedenti per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il		109.793,56
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili Entrate diverse dalle precedenti per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili	€	109.793,56 550.566,34 660.359,90
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili Entrate diverse dalle precedenti per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili Totale FPV entrata parte corrente	€	109.793,56 550.566,34
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili Entrate diverse dalle precedenti per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili Totale FPV entrata parte corrente Entrata in conto capitale	€ ••••••••••••••••••••••••••••••••••••	109.793,56 550.566,34 660.359,90 7.216.058,35 22.444,60
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili Entrate diverse dalle precedenti per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili  Totale FPV entrata parte corrente Entrata in conto capitale Assunzione prestiti/indebitamento	€ € €	109.793,56 550.566,34 660.359,90 7.216.058,35
Entrate correnti vincolate Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili Entrate diverse dalle precedenti per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili  Totale FPV entrata parte corrente Entrata in conto capitale Assunzione prestiti/indebitamento altre risorse (FONDI PROVINCIALI: AV. ECONOMICO, Av. di AMM.NE)	€ € € €	109.793,56 550.566,34 660.359,90 7.216.058,35 22.444,60 141.937.585,52

L'Organo di revisione ha verificato, anche mediante controlli a campione, i cronoprogrammi di spesa e che il FPV di spesa corrisponda al FPV di entrata dell'esercizio successivo.

# 6.2 FAL – Fondo anticipazione liquidità

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha richiesto** anticipazioni di liquidità con restituzione entro ed oltre l'esercizio.

# 6.3. Equilibri di bilancio

L'Organo di revisione ha verificato che l'impostazione del bilancio di previsione 2025-2027 è tale **da garantire** il rispetto del saldo di competenza d'esercizio non negativo ai sensi art. 1, comma 821, legge n. 145/2018 con riferimento ai prospetti degli equilibri modificati dal DM 1° agosto 2019.

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

# **TABELLA 6**

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO			2025 Previsioni di competenza	2026 Previsioni di competenza	2027 Previsioni di competenza
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		276.207.545,88			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)		660.359,90	554.195,27	546875,27
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(+)		-	-	-
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)		-	_	-
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)		162.345.281,16	160.475.516,77	151028757,56
di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		102.345.281,10	-	-
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)		-	-	-
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)		144.594.183,70	142.434.704,67	142.460.431,45
di cui: - fondo pluriennale vincolato			554.195,27	546.875,27	546.875,27
- fondo crediti di dubbia esigibilità			5.645.660,09	5.496.155,31	5.495.039,22
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale <sup>(5)</sup> di cui fondo pluriennale vincolato	(-)		-		-
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)		391.826,94	391.826,94	391.826,94
di cui per estinzione anticipata di prestiti di cui Fondo anticipazioni di liquidità	.,		0,00	0,00	0,00
G) Somma finale (G=A+Q1-AA+B+C-D-E-F)				18.203.180,43	
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DA PRINCIPI CONTABILI, CHE		NO EFFETTO SU			
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti <sup>(2)</sup> di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		0,00	0,00	0,00
D. Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)		0,00	0,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)		0,00		0,00
	(+)		0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)  O=G+H+I-L+M			.0		0
			18.019.630,42		8.723.374,44
P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)	(+)		0,00	-	-
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)		0,00	0,00	0,00
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata	(-)		0,00	0,00	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)		149.176.088,47	30.568.006,85	4.141.691,39
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)		161.740.786,75	28.002.887,05	16.919.463,91
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)		0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)		0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)		0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)		0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)		0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)		0,00	0,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)		0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)		328.836.505,64	76.774.074,33	29.784.529,74
di cui fondo pluriennale vincolato di spesa			30.568.006,85	4.141.691,39	-
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie <sup>(5)</sup> di cui Fondo pluriennale vincolato	(-)		100.000,00	- 0,00	- 0,00
	(.)				
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale (5) di cui fondo pluriennale vincolato	(+)		0,00		0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE					
Z = P + Q - Q1 + J2 + R - C - I - S1 - S2 - T + L - M - U - V + E - U - U - U - U - U - U - U - U - U -	(+)		- <b>18.019.630,42</b>	-18.203.180,43 0,00	- <b>8.723.374,44</b> 0,00
J1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie iscritto in entrata	(+)		0,00	0,00	0,00
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata	(-)		0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)		0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)		0,00		0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria			0,00		
	(+)				0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine <sup>(5)</sup> di cui Fondo pluriennale vincolato	(-)		0,00		0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine <sup>(5)</sup> di cui Fondo pluriennale vincolato	(-)		0,00		0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie <sup>(5)</sup>	(-)		0,00	0,00	0,00
di cui Fondo pluriennale vincolato			0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO FINALE $W = O + J + J_1 - J_3 + Z + S_1 + S_2 + T - X_1 - X_2 - Y_3 - Y_3 - Y_4 - Y_4 - Y_4 - Y_5 - Y_$			0,00	0,00	0,00
Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali <sup>(4)</sup> :					
Equilibrio di parte corrente (O)			18.019.630,42	18.203.180,43	8.723.374,44
Utilizzo risultato di amministrazione presunto per il finanziamento di spese correnti e del rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione di liquidità	(-)				
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.	<u> </u>	1	18.019.630,42	18.203.180,43	8.723.374,44

Il saldo positivo di parte corrente è destinato al finanziamento del saldo negativo delle partite in c/capitale come dettagliato dal seguente prospetto:

	AVANZO ECONOMICO	
		Stanziamento
Сар	Descrizione	2025
20582	ACQUISTI LIBRARI PER LA BIBLIOTECA MORENIANA FIN. AV. EC.	1.000,00
19396	SPESE PER ACQUISTO E SVILUPPO SOFTWARE FIN. AV. EC.	55.000,00
19823	SPESE PER ACQUISTO HARDWARE FIN. AV. EC.	145.000,00
	INTERVENTI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA IMPIANTI ELETTRICI E TERMICI IMMOBILI	
20327	SCOLASTICI FIN. AV. EC.	48.600,00
20328	INTERVENTI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA IMPIANTI ELETTRICI E TERMICI FIN AV. EC.	85.400,00
	INTERVENTI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA IMPIANTI ELETTRICI E TERMICI IMMOBILI	
21107	SCOLASTICI FIN. AV. ECONOMICO	110.000,00
	TRASFERIMENTI A EDUCANDATO SS. ANNUNZIATA PER MANUTENZIONE STRAORIDNARIA	
21628	SCUOLE ANNESSE FIN. AV. EC.	40.000,00
20244	INCARICHI PER PROGETTI SCUOLE DI COMPETENZA CITTA' METROPOLITANA FIN. AV. EC.	20.000,00
	SPESE PER ADEGUAMENTO SISMICO ISTITUTO ARTISTICO PORTA ROMANA FIN. AV. EC.	5.000.000,00
21591	LAVORI PER ADEGUAMENTO SISMICO ISTITUTO TECNICO PEANO FIN. AV. EC.	244.754,42
21545	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 8 KM 27+200 PONTE FIN. AV. EC.	550.000,00
	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 86 KM 10+900 MS PONTE LOC. TOSI REGGELLO	,
21599	FIN. AV. EC.	900.000,00
21600	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 103 FRANA DI BIVIGLIANO LOTTO II FIN. AV. EC.	650.000,00
21601	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 91 KM 9+800 MS PONTE RUFINA FIN. AV. EC.	780.000,00
21601	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 91 KM 9+600 MS PONTE RUFINA FIN. AV. EC.	600.000,00
	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 59 KM 5+500 MS PONTE A BRUSCOLI FIRENZUOLA.	
21602	FIN. AV. EC.	750.000,00
21603	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 477 KM 13+000 - 16+000 BARRIERE FIN. AV. EC.	700.000,00
	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 79 KM 11+550 INTERVENTI DI RIPRISTINO FRANA DI	
21593	VALLE FIN. AV. EC.	988.408,65
	LAVORI MANUTENZIONE STRAORDINARIA SP 79 KM 7+450 INTERVENTI DI RIPRISTINO FRANA DI	,
21593	VALLE FIN. AV. EC.	223.628,11
19484	SPESE PER ACQUISTO DI MOBILI E ARREDI PER UFFICIO FIN. AV. EC.	3.000,00
17959	SPESE PER INTERVENTI PUBBLICI PUBBLICI FORESTALI DI CUI ALL'ART. 10 L.R. 39/00	21.900,00
21481	SPESE PER ACQUISTO ATTREZZATURE PER ATTIVITA' DI PROTEZIONE CIVILE CAP. E 320	20.000,00
	ACQUISTO BENI INVENTARIABILI PER SISTEMA DI VIDEOSORVEGLIANZA, SISTEMA	,
19144	RADIOCOLLEG.CENTRALE E VEICOLARI PORTATILI FIN. AV. EC.	2.000,00
	SPESE PER ALLESTIMENTO VEICOLI POLIZIA FIN AV. EC. CAP. E 188	2.500,00
	TRASFERIMENTO A ISTITUTI SCOLASTICI DI COMPETENZA C.M. PER ACQUISTO ARREDI	,
18780	CONVENZIONE FONDI B FIN. AV. EC.	1.000.000,00
21513	REALIZZAZIONE NUOVO LICEO ARTISTICO VIRGILIO POLO VIA SANZIO EMPOLI FIN. AV. EC.	5.000.000,00
	LAVORI SRT 222 VARIANTE GRASSINA LOTTO II FIN. C.M.FI RIBASSO D'ASTA D'ASTA LOTTO I AV.	
21635	EC.	78.439,24
	Totale	18.019.630,42

# L'equilibrio finale **è pari** a zero.

L'Organo di revisione ha verificato che nel bilancio di previsione 2025-2027 **non è stata prevista** l'applicazione di avanzo accantonato/vincolato presunto.

# 6.4. Previsioni di cassa

La situazione di cassa dell'Ente al 31 dicembre degli ultimi tre esercizi presenta i seguenti risultati:

Situazione di cassa		2022		2023		2024
Disponibilità:	€	256.010.353,34	€	270.021.612,96	€	276.207.545,88
di cui cassa vincolata	€	110.792.592,88	€	105.565.344,53	€	51.626.918,23
anticipazioni non estinte al 31/12			€	-	€	-

# L'Organo di revisione ha verificato che:

- l'Ente **si è** dotato di scritture contabili atte a determinare in ogni momento l'entità della giacenza della cassa vincolata per rendere possibile la conciliazione con la cassa vincolata del tesoriere;
- il saldo di cassa non negativo **garantisce** il rispetto del comma 6 dell'art.162 del TUEL;
- le entrate riscosse dagli addetti alla riscossione **vengono** presso il conto di tesoreria dell'Ente con la periodicità prevista dalla normativa o dai regolamenti;
- la previsione di cassa relativa all'entrata **è effettuata** tenendo conto del *trend* della riscossione nonché di quanto accantonato al Fondo Crediti dubbia esigibilità di competenza e in sede di rendiconto per le relative entrate;
- gli stanziamenti di cassa **comprendono** le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili;
- i singoli dirigenti o responsabili dei servizi **hanno partecipato** all'elaborazione delle proposte di previsione autorizzatorie di cassa e al programma dei pagamenti al fine di evitare che nell'adozione dei provvedimenti che comportano impegni di spesa vengano causati ritardi nei pagamenti e la formazione di debiti pregressi nonché la maturazione di interessi moratori con conseguente responsabilità disciplinare e amministrativa;
- le previsioni di cassa per la spesa corrente, per il rimborso di prestiti e per le altre spese correnti o di investimento finanziate con applicazione dell'avanzo libero o con il margine differenziale di competenza **sono state determinate** sulla base della sommatoria delle entrate correnti che si presume di riscuotere e della giacenza iniziale di cassa libera.
- le previsioni di cassa per la spesa del titolo II **tengono conto** dei cronoprogrammi dei singoli interventi e delle correlate imputazioni agli esercizi successivi.
- le previsioni di cassa per le entrate da contributi in conto capitale e da ricorso all'indebitamento **sono coerenti** con le previsioni delle correlate spese del titolo II finanziate dalle medesime entrate senza generare fittizio surplus di entrata vincolata con il conseguente incremento delle previsioni di cassa della spesa corrente.

# L'Organo di revisione ritiene che:

- le previsioni di cassa **rispecchiano** gli effettivi andamenti delle entrate e delle spese;
- non sono state effettuate sovrastime nella previsione della riscossione di entrate con il rischio di consentire autorizzazioni di spesa per le quali si genereranno ritardi nei pagamenti e formazione di debiti pregressi in violazione dell'art. 183, co. 8, del TUEL.
- Il fondo iniziale di cassa al 01.01.2025 comprende la cassa vincolata per euro € 51.626.918,23. L'Organo di revisione ritiene che l'Ente si sia dotato di scritture contabili atte

a determinare in ogni momento l'entità della giacenza della cassa vincolata1 per rendere possibile la conciliazione con la cassa vincolata del tesoriere.

Il Collegio evidenzia il decremento della giacenza di cassa vincolata (che passa dai 105 milioni del 2023 a 51 milioni del 2024), per effetto dello svincolo, in termini di cassa, delle somme vincolate per legge effettuato dalla Direzione Servizi Finanziari con determinazione dirigenziale n. 1779 del 26.08.2024. Tale rideterminazione si è resa necessaria con l'entrata in vigore dell'art. 6, comma 6-octies, del D.L. n. 60/2024 (decreto "Coesione"), convertito dalla Legge n. 95/2024 (pubblicata sulla G.U n. 157 del 06/07/2024), che limita la disciplina dei vincoli, a decorrere dal 07/07/2024, alle sole voci finanziate da mutui e da trasferimenti, eliminando i vincoli imposti per legge.

L'Organo di revisione ha verificato che la programmazione dell'Ente **tiene conto** delle transazioni non monetarie correlate alla gestione patrimoniale.

# 6.5. Utilizzo proventi alienazioni

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non si è avvalso** della facoltà di cui al co. 866, art. 1, L. n. 205/2017, così come modificato dall'art. 11-*bis*, comma 4, D.l. 14 dicembre 2018, n. 135.

# 6.6. Risorse derivanti da rinegoziazione mutui

L'Organo di revisione ha verificato che Ente **non si è avvalso** della facoltà di utilizzare le economie di risorse derivanti da operazioni di rinegoziazione mutui e prestiti per finanziare, in deroga, spese di parte corrente ai sensi dell'art. 7 comma 2 del D.l. 78/2015.

# 6.7. Entrate e spese di carattere non ripetitivo

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha correttamente** codificato, ai fini della transazione elementare, le entrate e le spese ricorrenti e non ricorrenti.

L'Organo di revisione ha verificato che, ai fini degli equilibri di bilancio, vi è un coerente rapporto tra entrate e spese non ricorrenti.

# 6.8. Nota integrativa

L'Organo di revisione ha verificato che la nota integrativa allegata al bilancio di previsione **riporta** le informazioni previste dal comma 5 dell'art.11 del D.lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio contabile 4/1.

# 6.9. Conguagli Fondi Covid-19

<sup>1</sup> Per quanto riguarda la gestione della cassa vincolata si fa presente che dal 5 luglio 2024 è in vigore il contenuto dell'articolo 6, comma 6-octies del D.I. 60/2024, convertito con Legge n. 95/2024 che va a modificare espressamente alcuni articoli del D.lgs. 267/2000, in particolare: l'articolo 180, comma 3, lettera d), in cui sono soppresse le parole: «da legge»; l'articolo 185, comma 2, lettera i) in cui sono soppresse le parole: «stabiliti per legge o»; l'art. 187, comma 3-ter, a cui è aggiunto, in fine, il periodo «Il regime vincolistico di competenza si estende alla cassa solo relativamente alle entrate di cui alle lettere b) e c).

Per quanto attiene al fondo per l'esercizio delle funzioni fondamentali di cui all'art. 106 del Dl n. 34/2020, si prende atto che l'Amministrazione ha complessivamente rendicontato al MEF, per il triennio 2020-2022, minori entrate/maggiori spese da Covid-19, al netto dei risparmi, per complessivi euro 39.796.003,75, a fronte dei 31.252.722,12 euro che le furono erogati nel biennio 2020-2021. Inoltre, non sono risultati ristori specifici di spesa non utilizzati dall'Ente al 31/12/2022. Conseguentemente, non è dovuta dall'Amministrazione alcuna restituzione allo Stato, come anche risulta dagli allegati "D" ed F" al Decreto del Ministero degli Interni dell'08/02/2024.

L'Organo di revisione ha verificato che tra le entrate è stato previsto un capitolo al Titolo 2, tipologia 101 «Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche», categoria «Trasferimenti correnti da amministrazioni centrali», codice E.2.01.01.01.001 Trasferimenti correnti da Ministeri per l'importo che deve essere incamerato per le annualità 2025, 2026 e 2027. L'importo previsto dall'Ente sul BP 2025-2027 a titolo di riparto del fondo di cui al comma 508, art. 1, della Legge n. 213/2023 è pari alle esatte spettanze come quantificate nella tabella "B" allegata al DM del 23/07/2024.

# 7. VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI

# 7.1 Entrate

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2025-2027, alla luce della manovra disposta dall'Ente, l'Organo di revisione ha analizzato in particolare le voci di bilancio di seguito riportate.

## 7.1.1 Entrate da fiscalità locale

TABELLA 8

	2022	2023	2024 (assestato)	2025 (previsione)	Differenza 2025/2024	% 2025/2024
Addizionale sul consumo di energia elettrica	1.796,05	114,19	0,00	0,00	0,00	
Imposta provinciale di trascrizione	44.987.354,83	57.741.961,34	62.787.960,69	55.061.178,48	-7.726.782,21	-12,31%
Imposta R.C.A.	46.033.952,51	47.934.154,98	48.331.652,34	46.061.652,34	-2.270.000,00	-4,70%
Tributo ambientale	11.403.499,43	11.377.889,46	11.400.000,00	11.400.000,00	0,00	0,00%
Altri tributi	877,29	1.940,18	1.503,52	0,00	-1.503,52	-100,00%
Recupero evasione IPT	40.588,86	4.930,76	6.000,00	6.000,00	0,00	0,00%
TOTALE ENTRATE TRIBUTARIE						
IMPOSTE	102.468.068,97	117.060.990,91	122.527.116,55	112.528.830,82	-9.998.285,73	-8,16%

# 7.1.2. Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria

Le entrate relative all'attività di controllo delle dichiarazioni subiscono le seguenti variazioni:

## TABELLA 9

Titolo 1 - recupero evasione	Eser	Esercizio 2023		Esercizio 2024 Preconsuntivo		Esercizio 2025		Esercizio 2026	E	sercizio 2027		
			Dato al 31/10/2024		Dato al 31/10/2024		Prev.		Prev.		Prev.	
Previsione	€	6.000,00	€	6.000,00	€	6.000,00	€	6.000,00	€	6.000,00		
Accertamento (dato assestato)	€	4.930,76	€	465,27	-		-		-			
Riscossione (competenza)	€	273,68	€	196,05	-		-		-			

Titolo 1 - recupero evasione	Accertato 2023	Esercizio 2024 Preconsuntivo	Prevision 2025			ne		Previsione 2026		е			ision 2027	е
		Dato al 31/10/2024		Prev.	Ad	cc.to FCDE	Prev.		Ac	c.to FCDE		Prev.	Acc	to FCDE
Recupero evasione IPT	€ 4.930,76	€ 465,27	€	6.000,00	€	5.595,00	€	6.000,00	€	5.595,00	€	6.000,00	€	5.595,00

L'Organo di revisione **ritiene** che la quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità **è congrua** in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti ed ai crediti dichiarati inesigibili inclusi tra le componenti di costo.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non è stato inerte** rispetto ai termini di prescrizione per le azioni di recupero.

# 7.1.3. Trasferimenti erariali e attribuzioni di risorse

L'Organo di revisione ha verificato gli importi inseriti nel titolo 2 di entrata come trasferimenti correnti **corrispondono** con quanto indicato nel sito web della finanza locale tra le spettanze per la tipologia 101 e per le altre tipologie i valori inseriti **sono supportati** da idonea documentazione e relativa motivazione.

L'Organo di revisione ha verificato che all'interno dei trasferimenti correnti **sono state previste** le risorse del riparto del fondo previsto dall'art.1 comma 508 Legge n. 213/2023.

# **TABELLA 10**

TITOLO TIPOLOGIA		Previsi	oni 2025	Prevision	oni 2026	Previs	sioni 2027
CATEGORIA	DENOMINAZIONE	Totale	di cui entrate non ricorrenti	Totale	di cui entrate non ricorrenti	Totale	di cui entrate non ricorrenti
	TRASFERIMENTI CORRENTI						
2010100	Tipologia 101: Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche	31.849.762,75	2.046.306,65	30.502.806,60	683.426,32	30.503.089,70	683.709,42
2010101	Trasferimenti correnti da Amministrazioni Centrali	12.808.876,76	1.290.920,09	12.234.142,16	295.040,90	12.234.425,26	295.324,00
2010102	Trasferimenti correnti da Amministrazioni Locali	19.040.885,99	755.386,56	18.268.664,44	388.385,42	18.268.664,44	388.385,42
2010103	Trasferimenti correnti da Enti di Previdenza	-	-	-	-	-	-
2010104	Trasferimenti correnti da organismi interni e/o unità locali della amministrazione	-	-	-	-	-	-
2010200	Tipologia 102: Trasferimenti correnti da Famiglie	-	-	-	-	-	-
2010201	Trasferimenti correnti da Famiglie	-	-	-	-	-	-
2010300	Tipologia 103: Trasferimenti correnti da Imprese	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00
2010301	Sponsorizzazioni da imprese	-	-	-	-	-	-
2010302	Altri trasferimenti correnti da imprese	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,00	10.000,0
2010400	Tipologia 104: Trasferimenti correnti da Istituzioni Sociali Private	-	-	-	-	-	-
2010401	Trasferimenti correnti da Istituzioni Sociali Private	-	-	-	-	<u>-</u>	-
2010500	Tipologia 105: Trasferimenti correnti dall'Unione Europea e dal Resto del Mondo	-	-	-	-	-	
2010501	Trasferimenti correnti dall'Unione Europea	-	-	-	-	-	-
2010502	Trasferimenti correnti dal Resto del Mondo	-	-	-	-	-	
2000000	TOTALE TITOLO 2	31.859.762,75	2.056.306,65	30.512.806,60	693.426,32	30.513.089,70	693.709,4

# 7.1.4. Sanzioni amministrative da codice della strada

I proventi da sanzioni amministrative sono così previsti:

TABELLA 11-a

	Previsione 2025	Previsione 2026	Previsione 2027
sanzioni ex art.208 co 1 cds	€ 2.100.000,00	€ 2.100.000,00	€ 2.100.000,00
sanzioni ex art.142 co 12 bis cds	€ 8.020.000,00	€ 8.020.000,00	€ 8.020.000,00
TOTALE SANZIONI	€ 10.120.000,00	€ 10.120.000,00	€ 10.120.000,00
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità	€ 5.036.928,00	€ 5.036.928,00	€ 5.036.928,00
Percentuale fondo (%)	49,77%	49,77%	49,77%

L'Organo di revisione ritiene la quantificazione dello stesso **congrua** in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

La somma da assoggettare a vincoli è così distinta:

- euro 250.682,78 per sanzioni ex art. 208 comma 1 del codice della strada (D.lgs. 30.4.1992 n. 285);
- euro 4.077.335,17 per sanzioni ex art.142, comma 12 bis del codice della strada (D.lgs. 30.4.1992 n. 285).

Con delibera di Consiglio metropolitano in corso di approvazione (id. n. 135/2024) l'Ente ha destinato l'importo (previsione meno FCDE):

- di euro **4.077.335,17** agli interventi di spesa alle finalità di cui agli articoli 142 comma 12 ter di cui la somma di euro 247.847,75 prevista a BP2025 quale quota dei proventi delle sanzioni amministrative pecuniarie trasferite dagli Enti accertatori alla città metropolitana di Firenze, che soggiace agli stessi vincoli di destinazione di cui al comma 12-ter dell'art. 142 del Codice della Strada;
- di euro **501.365,55** (pari al 100% dei proventi) agli interventi di cui all'art. 208, comma 4 e comma 5 bis, del codice della strada, come modificato dall'art. 40 della Legge n. 120 del 29/7/2010.

L'Ente ha destinato euro 65.000,00 alla previdenza ed assistenza del personale Polizia Metropolitana.

La quota vincolata pari a euro **4.578.700,72** (euro 4.077.335,17+501.365,55) è destinata:

- al titolo 1 spesa corrente per euro 4.576.200,72;
- al titolo 2 spesa in conto capitale per euro 2.500,00 (spese di allestimento veicoli polizia).

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha** correttamente suddiviso nel bilancio le risorse relative alle sanzioni amministrative da codice della strada sulla base delle indicazioni fornite con il D.M. 29 agosto 2018.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha** provveduto alla certificazione al Ministero dell'Interno dell'utilizzo delle sanzioni al codice della strada per gli esercizi precedenti.

# 7.1.5. Proventi dei beni dell'ente

I proventi dei beni dell'ente per locazioni, fitti attivi e canoni patrimoniali sono così previsti:

Proventi dei beni	Previsione 2025	Previsione 2026	Previsione 2027	
Canoni di locazione	2.952.811,14	2.947.608,21	2.947.608,21	
Fitti attivi e canoni patrimoniali	1.033.292,98	1.339.967,98	1.329.342,98	
Altri (specificare)	0,00	0,00	0,00	
TOTALE PROVENTI DEI BENI	3.986.104,12	4.287.576,19	4.276.951,19	
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità	452.516,22	452.516,22	452.516,22	
Percentuale fondo (%)	11,35%	10,55%	10,58%	

**TABELLA 11-b** 

L'Organo di revisione ritiene la quantificazione del FCDE **congrua** in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

# 7.1.6. Proventi dei servizi pubblici e vendita di beni

Il dettaglio delle previsioni di proventi dei servizi dell'Ente e dei servizi a domanda individuale è il seguente:

TABELLA 11-c

Proventi dei servizi pubblici e vendita dei beni	Assestato 2024		Previsione 2025	Previsione 2026	Previsione 2027	
Vendita di beni (PDC E.3.01.01.010)	€ 1.000	0,00				
Entrate dalla vendita di servizi (E.3.01.02.01.000)	€ 2.951.26	57,51 €	€ 2.234.867,88	€ 2.234.867,88	€ 2.234.867,88	
Fondo Crediti Dubbia Esi- gibilità	€	-				
Percentuale fondo (%)	0,00%		0,00%	0,00%	0,00%	

L'Organo di revisione ritiene la quantificazione del FCDE **congrua** in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

Il Consiglio Metropolitano con deliberazioni in corso di approvazione, allegate al bilancio, ha determinato la percentuale complessiva di copertura dei servizi a domanda individuale nella misura del 73,08% per il percorso museale di Palazzo Medici Riccardi (proposta di delibera n. 131/2024) e nella misura del 31,23% per gestione palestre per attività sportiva extrascolastica (proposta di delibera n. 133/2024).

Sulla base dei dati di cui sopra e tenuto conto del dato storico sulla parziale esigibilità delle rette e contribuzione per i servizi pubblici a domanda è previsto nella spesa un fondo svalutazione crediti di euro 0,00, in quanto non sussiste la fattispecie.

L'Organo di revisione prende atto che l'Ente **ha** provveduto a adeguare le seguenti tariffe base per i servizi a domanda individuale:

Per l'accesso al Museo di Palazzo Medici Riccardi, al fine di promuovere un turismo più consapevole e attento al patrimonio culturale, invogliando alla visita in periodi di minore afflusso turistico, la cosiddetta "bassa stagione", viene adottata la stagionalizzazione delle tariffe di accesso che vengono così modificate dal 01/01/2025:

- dal 01/01/2025 al 28/02/2025
- tariffa intera € 10,00
- tariffa ridotta € 7,00
- dal 01/03/2025 al 01/11/2025
- tariffa intera € 15,00
- tariffa ridotta € 10,00
- dal 02/11/2025 al 31/12/2025
- tariffa intera € 10,00
- tariffa ridotta € 7,00

Invece, per l'utilizzo delle palestre in orario extrascolastico sono confermate le tariffe orarie approvate con la Deliberazione della G.P. n. 8/2014, nella misura di:

- € 10,30 per la Cat. A;
- € 8,30 per la Cat. B;
- € 5,50 per la Cat. C.

# 7.1.7. Canone unico patrimoniale

Il dettaglio delle previsioni dei proventi derivanti dal Canone Unico Patrimoniale è il seguente:

## **TABELLA 12**

Tito	olo 3	A	ccertato 2023	Ad	ccertato 2024	Previsione 2025				Previsione 2027							
							Prev.	Α	cc.to FCDE		Prev.	A	cc.to FCDE		Prev.	Α	cc.to FCDE
Canone	e Unico oniale	€	2.835.190,36	€	2.967.860,40	€	2.923.441,00	€	431.229,62	€	2.923.441,00	€	431.229,62	€	2.923.441,00	€	431.229,62

# 7.2 Spese per titoli e macro aggregati

L'Organo di revisione ha verificato che le previsioni **sono** costruite **tenendo** conto del tasso di inflazione programmata.

Le previsioni degli esercizi 2025-2027 per macro-aggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalla previsione definitiva 2024 è la seguente:

Sviluppo previsione per aggregati di spesa:

**TABELLA 14** 

	PREVISIONI DI COMPETENZA								
TITOLI E MACROA- GGREGATI DI SPESA		Previsioni Def. 2024	Previsioni 2025	Previsioni 2026	Previsioni 2027				
101	Redditi da lavoro dipendente	€ 18.867.830,73	€ 19.660.218,02	€ 20.031.378,65	€ 20.027.353,89				
102	Imposte e tasse a carico dell'ente	€ 2.187.240,46	€ 2.095.024,31	€ 2.137.246,73	€ 2.135.741,13				
103	Acquisto di beni e servizi	€ 56.419.505,92	€ 50.326.007,57	€ 48.652.207,51	€ 48.507.652,28				
104	Trasferimenti cor- renti	€ 65.294.498,49	€ 61.197.476,13	€ 60.156.217,08	€ 60.135.254,72				
105	Trasferimenti di tributi	€ -	€ -	€ -	€ -				
106	Fondi perequativi	€ -	€ -	€ -	€ -				
107	Interessi passivi	€ -	€ -	€ -	€ -				
108	Altre spese per red- diti da capitale	€ -	€ -	€ -	€ -				
109	Rimborsi e poste correttive delle en- trate	€ 686.561,94	€ 408.820,95	€ 324.581,17	€ 370.231,99				
110	Altre spese correnti	€ 12.726.061,75	€ 10.906.636,72	€ 11.133.073,53	€ 11.284.197,44				
	Totale	156.181.699,29	144.594.183,70	142.434.704,67	142.460.431,45				

7.2.1 Spese di personale

L'Organo di revisione ha verificato che lo stanziamento pluriennale del bilancio di previsione per spese di personale è contenuto entro i limiti del valore soglia della fascia demografica di appartenenza, ai sensi dell'art. 33, co. 2 del d.l. 30 aprile 2019, n. 34, convertito dalla legge 28 giugno 2019, n. 58.

L'Ente, laddove ne ricorrano i presupposti, ha previsto incrementi della spesa di personale nel rispetto delle percentuali individuate dall'art. 4 comma 2 lett.a) del decreto 17 marzo 2020 del Ministro per la Pubblica Amministrazione di concerto con il Ministero dell'Economia e delle Finanze e con il Ministro dell'Interno, attuativo dell'art. 33, co. 2 del d.l. 34/2020.

L'art.6 comma 2 del D.M. 11 gennaio 2022 dispone infatti che "A decorrere dal 2025, le province e le città metropolitane in cui il rapporto fra spesa del personale e le entrate correnti, secondo le definizioni dell'art. 2, risulta superiore al valore soglia per fascia demografica individuato rispettivamente al comma 1 ed al comma 2 dell'art. 4, applicano un turn over pari al 30 per cento fino al conseguimento del predetto valore soglia"

Tale disposizione, unitamente al testo del precedente articolo 5 comma 1, consente di considerare che a decorrere dall'annualità 2025 gli Enti debbano garantire il rispetto del solo valore soglia e non anche quello del tetto della spesa per assunzioni a tempo indeterminato.

ANNO 2025								
	TOTALE	tempo indeterminato	tempo determinato					
U.1.01.00.00.000 Reddito da lavoro dipendente	19.661.976,02	19.161.158,42	500.817,60					
di cui arretrati contrattuali		0						
U.1.03.02.12.001 Acquisto di servizi da agenzie di lavoro interinale	1.500,00	0	1.500,00					
U.1.03.02.12.002 Quota LSU in carico all'Ente	0	0						
U.1.03.02.12.003 - Collaborazione a progetto	0	0						
U.1.03.02.12.999 Altre forme di lavoro flessibile	23.100,00	0	23.100,00					
U.1.09.01.01.001 - Rimborsi per spese personale	95.461,00	0	95.461,00					
U.1.10.01.04 - fondo rinnovi contrattuali - missione 20	768.416,00	760.731,84	7.684,16					
TOTALE SPESA PERSONALE	20.550.453	19.921.890	628.563					

ANNO 2026								
	TOTALE	tempo indeterminato	tempo determinato					
U.1.01.00.00.000 Reddito da lavoro dipendente	20.031.392,65	19.546.330,00	485.062,65					
di cui arretrati contrattuali		0						
U.1.03.02.12.001 Acquisto di servizi da agenzie di lavoro interinale	o	0	0					
U.1.03.02.12.002 Quota LSU in carico all'Ente	0	0						
U.1.03.02.12.003 - Collaborazione a progetto	0	0						
U.1.03.02.12.999 Altre forme di lavoro flessibile	23.100,00	0	23.100,00					
U.1.09.01.01.001 - Rimborsi per spese personale	86.255,00	0	86.255,00					
U.1.10.01.04 - fondo rinnovi contrattuali - missione 20	845.518,00	837.062,82	8.455,18					
TOTALE SPESA PERSONALE	20.986.266	20.383.393	602.873					

ANNO 2027

	TOTALE	tempo indeterminato	tempo determinato
U.1.01.00.00.000 Reddito da lavoro dipendente	20.027.367,89	19.542.305,24	485.062,65
di cui arretrati contrattuali		0	0
U.1.03.02.12.001 Acquisto di servizi da agenzie di lavoro interinale	0	0	0
U.1.03.02.12.002 Quota LSU in carico all'Ente	0	0	0
U.1.03.02.12.003 - Collaborazione a progetto	0	0	0
U.1.03.02.12.999 Altre forme di lavoro flessibile	23.100,00	0	23.100,00
U.1.09.01.01.001 - Rimborsi per spese personale	86.255,00	0	86.255,00
U.1.10.01.04 - fondo rinnovi contrattuali - missione 20	998.413,00	988.428,87	9.984,13
TOTALE SPESA PERSONALE	21.135.136	20.530. <i>7</i> 34	604.402

Anno	2025	2026	2027
Totale spesa di personale	20.550.453	20.986.266	21.135.136
CdC Veneto 17/2022 – recupero spese del perso- nale – Comandi in enti diversi –E	-	-	-
CdC Liguria 1/2022- Fondo incentivante legge Merloni ( risorse a valere dei Q.E.) – F	-384.535	-379.800	-379.800
Totale spesa personale per valore soglia (a)	20.165.918	20.606.466	20.755.336
Media Entrate titoli I-II-III triennio al netto FCDE (b)	167.980.120	163.729.361	152.073.434
Incidenza Spesa di Personale (c = a/b)	12,00%	12,59%	13,65%

L'Organo di revisione, ove ne ricorrano le condizioni, ha effettuato l'asseverazione dell'equilibrio pluriennale di bilancio tenuto conto delle indicazioni espresse dalla Corte dei conti, sezioni Riunite in sede giurisdizionale, sentenza 7/2022.

Il disegno di legge di bilancio 2025 prevede che l'anno prossimo le amministrazioni locali con più di 20 dipendenti potranno effettuare nuove assunzioni di personale a tempo indeterminato in misura non superiore ad una spesa pari al 75 per cento di quella relativa al personale di ruolo cessato nell'anno precedente. Pertanto, anche ove il valore soglia determinato dalle spese dell'ente dovesse risultare inferiore al valore soglia previsto per la relativa fascia demografica di appartenenza, l'ente non potrà più espandere la propria spesa di personale fino al predetto valore soglia, ma dovrà limitarsi ad assumere un contingente di personale complessivamente corrispondente ad una spesa non superiore al 75% di quella relativa al personale di ruolo cessato nell'anno precedente.

L'Organo di revisione ha verificato che nelle previsioni sono stati considerati gli aumenti contrattuali del triennio 2022-2024.

L'Organo di revisione ha verificato che la spesa relativa al macro-aggregato "redditi da lavoro dipendente" prevista per gli esercizi 2025-2027, tiene conto di quanto indicato nel DUP ed è coerente:

- con il limite della spesa di personale disposto dall'art. 1 comma 557 della Legge n.296/2006 rispetto al valore medio del triennio 2011/2013, considerando l'aggregato rilevante comprensivo dell'IRAP ed al netto delle componenti escluse (tra cui la spesa conseguente ai rinnovi contrattuali), come risultante dalla tabella allegata

Madia triannia	Modia 2011-	provicionalo	provisionalo	provisionalo

	2011-2013	2013 ridotta	2025	2026	2027
	2011-2013	del 30%	SPESA bilancio	SPESA bilancio	SPESA bilancio
		dei 30%	557/2006	557/2006	557/2006
Spesa Macroaggregato 101-Redditi da lavoro			337/2000	337/2000	337/2000
dipendente	34.324.107,60		19.485.218,02	19.856.378,65	19.852.353,89
Spesa Macroaggregato 103-Redditi da lavoro	37.327.107,00		19.703.210,02	19.030.370,03	19.032.333,09
interinale			24.250,00	23.100,00	23.100,00
Spesa Macroaggregato 109- Altre spese cor-					
renti	578.981,08		97.569,00	86.269,00	86.269,00
Spesa Macroaggregato 102- irap	2.292.590,00		1.273.383,31	1.315.605,73	1.314.100,13
> spesa per dotazione potenziale (DM FP 8/5/18)					
FPV Spesa macro 1.01 (BPS)	435.692,00		546.875,27	546.875,27	546.875,27
- FPV Entrata Macro 1.01 (BPE)	0,00		-550.566,34	-546.875,27	-546.875,27
	•	26.341.959,47	20.876.729,26	21.281.353,38	21.275.823,02
Spesa Macroaggregato 101- BUONI PASTO		•	175.000,00	175.000,00	175.000,00
Spesa Macroaggregato 101- ANF					
Totale spesa di personale (A)	37.631.370,68	26.341.959,47	21.051.729,26	21.456.353,38	21.450.823,02
- Rimborsi comandi in uscita (B)	-156.010,00	-109.207,00	0,00	0,00	0,00
Totale spesa di personale (A) al					
netto comandi U	37.475.360,68	26.232.752,47	21.051.729,26	21.456.353,38	21.450.823,02
- Componenti escluse (B)	-6.657.556,63	-4.660.289,64	-6.210.741,30	-6.405.298,73	-6.363.519,20
di cui per assunzionel'art. 33, comma 1-bis					
del DL 34/19			-3.870.280,91	-4.012.902,00	-4.012.902,00
(=) Componenti assoggettate al limite					
di spesa (art.1 comma 557 l.296/2006)					
(A)-(B)	30.817.804,04	21.572.462,83			
(=) Componenti assoggettate al limite di					
spesa (art.1 comma 557 l.296/2006) (A)-(B)		47.040.000.75	4404000=	45.054.054.55	45 007 005 55
per cessazione MdL		17.040.098,73	14.840.987,96		
			-12,91%	-11,67%	-11,46%

- dei vincoli disposti dall'art. 9, comma 28 del D.L. 78/2010 sulla spesa per personale a tempo determinato, con convenzioni o con contratti di collaborazione coordinata e continuativa che fanno riferimento alla corrispondente spesa dell'anno 2009 di euro come risultante dall'allegata tabella

# Art 9 c.28 D.L. 78/2010 anno 2009

Tipologia di lavoro flessibile	Spesa annua	Oneri	Spesa massima
Art 110 c.2 DLgs 267/2000	122.241,49		
TD	469.934,45		
Art 90 DLgs 267/2000	276.694,31		
CoCoCo	28.643,00		
Tetto DL78/2010	897.513,25	253.907	1.151.420

	2025	2026	2027
Spesa personale a tempo determinato comprensiva di oneri riflessi	628.563	602.873	604.402

# 7.2.2 Spese per incarichi di collaborazione autonoma (art.7 comma 6, D. Lgs. 165/2001 ed articolo 3, comma 56, della legge n. 244/2007, come modificato dall'articolo 46, comma 3, del d. Legge n. 112/2008)

Non è previsto in bilancio, per gli anni 2025-2027, l'importo massimo per incarichi di collaborazione autonoma, in quanto, come precisato nella sezione relativa alle verifiche sulla programmazione, non sono programmati incarichi di collaborazione autonoma per le annualità in oggetto.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente, ai sensi dell'art. 89 del TUEL, **si è dotato** di un regolamento per l'affidamento degli incarichi di collaborazione autonoma sulla base delle disposizioni introdotte dall'art. 46 del D.l. 25 giugno 2008 n. 112, trasmesso alla Corte dei conti alle cui previsioni si raccomanda di attenersi rigorosamente.

# 7.3 Spending review

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente:

- **ha stanziato** le risorse relative alla spending review di cui al D.M. 29.3.2024 Legge n. 178/2020 art 1, c. 850 e 853);
- **ha stanziato** le risorse relative alla spending review di cui al DM 30.9.2024 (L. 213/2023 art.1 commi 533,534,535);
- ha stanziato tali risorse sul piano dei conti U.1.04.01.01.020 "Trasferimenti correnti al Ministero dell'economia in attuazione di norme in materia di contenimento di spesa", con allocazione nella Missione 1 Servizi istituzionali, generali e di gestione, Programma 03, Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato, COFOG 1.1 Organi esecutivi e legislativi, attività finanziarie e fiscali e affari esteri.

# 7.4. Spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste per il triennio 2025/2027 sono riportate nella seguente tabella:

SPESA TITOLO II E III	2025	2026	2027
Competenza pura titolo II	179.660.417,17	46.206.067,48	25.642.838,35
Competenza pura titolo III	100.000,00	0,00	0,00
FPV da esercizi precedenti	149.176.088,47	30.568.006,85	4.141.691,39
Totale spesa titolo II e III	328.936.505,64	76.774.074,33	29.784.529,74
FPV a esercizi successivi	-30.568.006,85	-4.141.691,39	0,00
Totale competenza pura e reiscrizioni	298.368.498,79	72.632.382,94	29.784.529,74
Totale competenza pura e reiscrizioni 2025/2027		400.785.411,47	

L'Organo di revisione ha verificato che le opere di importo superiore a euro 150.000,00 **sono state** inserite nel programma triennale dei lavori pubblici.

L'Organo di revisione ha verificato che la previsione per l'esercizio 2025 delle spese in conto capitale di importo superiore a euro 150.000,00 **corrisponde** con la prima annualità del programma triennale dei lavori pubblici.

Ogni intervento **ha** un cronoprogramma con le diverse fasi di realizzazione.

L'Organo di revisione ha verificato che al bilancio di previsione è allegato un prospetto che identifica per ogni spesa in conto capitale la relativa fonte di finanziamento, che si riepiloga successivamente:

SPESA TITOLO II									
Impiego fonti di finanziamento	Competenza Pura 2025	Competenza Pura 2026	Competenza Pura 2027						
Alienazioni immobiliari	0.00	0.00	0.00						
Trasferimenti e altre entrate in conto capitale	-,	-,	.,						
da Stato	118.643.491,05	24.175.816,36	14.587.238,51						
da Regione	40.972.982,46	·	2.211.790,28						
da altri Enti	1.899.665,62	56.029,00							
da altri Soggetti	124.647,62	122.875,12	120.435,12						
Totale	161.640.786,75	28.002.887,05	16.919.463,91						
Alienazioni finanziarie	0,00	0,00	0,00						
Mutui	0,00	0,00	0,00						
Avanzo Economico	18.019.630,42	18.203.180,43	8.723.374,44						
Avanzo di Amministrazione	0,00	0,00	0,00						
Spesa Titolo III - Incremento attività finanziarie finanziata da entrata di titolo IV									
trasf. da Stato	100.000,00								
TOTALE SPESA TITOLO II	179.760.417,17	46.206.067,48	25.642.838,35						
FPV da esercizi precedenti	149.176.088,47	30.568.006,85	4.141.691,39						
Totale	328.936.505,64	76.774.074,33	29.784.529,74						
FPV a esercizi successivi	-30.568.006,85	-4.141.691,39	0,00						
Totale competenza pura e reiscrizioni per									
anno	298.368.498,79	72.632.382,94	29.784.529,74						

# Investimenti senza esborsi finanziari

Non sono rilevati in bilancio nell'entrata e nella spesa per gli anni 2025-2027 altri investimenti senza esborso finanziario (transazioni non monetarie).

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non ha previsto operazioni di partenariato pubblico-privato per il triennio del bilancio 2025/2027.

L'Organo di revisione ha verificato che il contratto di servizio energia EPC (Energy Perfomance Contract) sottoscritto dall'Ente (rep. 21885/2019) ha comportato l'iscrizione in bilancio delle diverse componenti dell'oggetto contrattuale relative alla fornitura dei vettori energetici, agli interventi di manutenzione ordinaria ed alla quota di manutenzione straordinaria a carico della città metropolitana di Firenze, come indicato dalla FAQ n. 52 di Arconet.

## 8. FONDI E ACCANTONAMENTI

# 8.1. Fondo di riserva di competenza

L'Organo di revisione ha verificato che la previsione del fondo di riserva ordinario, iscritto nella missione 20, programma 1, titolo 1, macro aggregato 10 del bilancio, ammonta a:

anno 2025 – euro 1.670.000,00 pari all'1,15% delle spese correnti;

anno 2026 - euro 1.670.000,00 pari all'1,17% delle spese correnti;

anno 2027 - euro 1.670.000,00 pari all'1,17% delle spese correnti;

e rientra nei limiti previsti dall'articolo 166 del TUEL ed in quelli previsti dal regolamento di contabilità.

# 8.2. Fondo di riserva di cassa

# L'Organo di revisione ha verificato che:

- l'Ente nella missione 20, programma 1 **ha stanziato** il fondo di riserva di cassa per un importo pari ad euro 1.670.000,00.
- la consistenza del fondo di riserva di cassa **rientra** nei limiti di cui all'art. 166, comma 2 quater del TUEL. (non inferiore allo 0,2 per cento delle spese finali)

# 8.3. Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

L'Organo di revisione ha verificato che:

- nella missione 20, programma 2 è presente un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) di:
  - euro 5.645.660,09 per l'anno 2025;
  - euro 5.496.155,31 per l'anno 2026;
  - euro 5.495.039,22 per l'anno 2027;
- gli importi accantonati nella missione 20, programma 2, **corrispondono** con quanto riportano nell'allegato c), colonna c).

# L'Organo di revisione ha verificato:

- la regolarità del calcolo del fondo crediti dubbia esigibilità ed il rispetto dell'accantonamento per l'intero importo.
- che l'Ente **ha utilizzato** il metodo ordinario;
- che l'Ente per calcolare le percentuali ha utilizzato uno dei tre metodi consentiti come definiti dall'esempio n. 5 del principio contabile All. 4/2 alla luce delle indicazioni contenute nell'aggiornamento dello stesso principio in seguito al DM del 25/07/2023.

I metodi utilizzati per il calcolo della media sono i seguenti:

- a) media semplice (sia la media fra totale incassato e totale accertato, sia la media dei rapporti annui)
- b) rapporto tra la sommatoria degli incassi di ciascun anno ponderati con i seguenti pesi: 0,35 in ciascuno degli anni nel biennio precedente e il 0,10 in ciascuno degli anni del primo triennio rispetto alla sommatoria degli accertamenti di ciascun anno ponderati con i medesimi pesi indicati per gli incassi;
- c) media ponderata del rapporto tra incassi e accertamenti registrato in ciascun anno del quinquennio con i seguenti pesi: 0,35 in ciascuno degli anni nel biennio precedente e il 0,10 in ciascuno degli anni del primo triennio;
- che l'Ente nella scelta del livello di analisi ha fatto riferimento ai **capitoli** per un maggior livello di analisi;
- che la nota integrativa **fornisce** adeguata illustrazione delle entrate che l'Ente non ha considerato di dubbia e difficile esazione e per le quali non si è provveduto all'accantonamento al Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE);
- che l'Ente **non si è avvalso** della c.d. "regola del +1" come da FAQ 26/27 di Arconet e come anche indicato nell'esempio n. 5 del principio contabile All. 4/2 (alla luce delle indicazioni contenute nell'aggiornamento dello stesso principio in seguito al DM del 25/07/2023) che prevede la possibilità di determinare il rapporto tra incassi di compe-

- tenza e i relativi accertamenti, considerando tra gli incassi anche le riscossioni effettuate nell'anno successivo in conto residui dell'anno precedente;
- l'Ente ai fini del calcolo della media **non si è avvalso** nel bilancio di previsione, della facoltà (art. 107 bis DL 18/2020 modificato dall'art. 30-bis DL 41/21) di effettuare il calcolo dell'ultimo quinquennio per le entrate del titolo 1 e 3 con i dati del 2019 in luogo di quelli del 2020 e del 2021.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2025-2027 risulta come dai seguenti prospetti:

## **TABELLA 16**

Missione 20, Programma 2	2025	2026	2027
Fondo crediti dubbia esigibilità accantonato in conto competenza	€ 5.645.660,09	€ 5.496.155,31	€ 5.495.039,22

# 8.4. Fondi per spese potenziali

L'Organo di revisione ha verificato che:

- lo stanziamento del fondo rischi contenzioso, con particolare riferimento a quello sorto nell'esercizio precedente è congruo (verbale n. 401 del 11.11.2024).
- ai fini della verifica della congruità dello stanziamento alla missione 20 del Fondo rischi contenzioso, l'Ente **ha predisposto** un elenco di giudizi in corso, con connesso censimento delle rispettive probabilità di soccombenza. La ricognizione interna della sussistenza di partite pregresse che potrebbero dar luogo a futuri debiti fuori bilancio è stata avviata dal Dirigente dei Servizi Finanziari con nota prot. n. 2489 del 12.09.2024.
- l'ammontare del fondo contenzioso così come congruito dall'Organo di Revisione, determinato sulla base delle segnalazioni pervenute dalle direzioni competenti, ammonta ad euro 15.784.023,87 (come rideterminato con ASM n. 79 del 14/11/2024), di cui euro 13.603.280,97 con copertura in avanzo di amministrazione accantonato presunto al 31/12/2024, euro 1.931.452,85 con copertura di risorse di fpv 2024 ed euro 249.290,05 con copertura in conto residui.
- l'Ente **ha provveduto** a stanziare nel bilancio 2025-2027 accantonamenti in conto competenza per altre spese potenziali.

Nella missione 20, programma 3, sono previsti i seguenti accantonamenti:

# **TABELLA 17**

Missione 20, programma 3		Previsione	2025	Previsio	ne 2026	Previsione 2027			
wissione 20, programma 3		Importo	Note	Importo	Note	Importo	Note		
Fondo rischi contenzioso									
Fondo oneri futuri									
Fondo perdite società partecipate									
Fondo passività potenziali	€	670.000,00	fondo passività potenziali relativi a contenziosi stragiudiziali	€ 550.000,00	fondo passività potenziali relativi a contenziosi stragiudiziali	€ 550.000,00	fondo passività potenziali relativi a contenziosi stragiudiziali		
Accantonamenti per									
indennità fine mandato									
Accantonamenti a copertura									
di perdite organismi									
partecipati									
Fondo di garanzia dei debiti commerciali									
Fondo aumenti contrattuali personale dipendente	€	819.133,00	Di cui 79.578,00 euro relativi alla dirigenza e 739.555,00 al comparto		Di cui 86.537,00 euro relativi alla dirigenza e 814.713,00 al comparto	€ 1.064.090,00	Di cui 100.455,00 euro relativi alla dirigenza e 963.635,00 al comparto		
Contributo finanza pubblica 25-29 ddl Bilancio 2025 art. 104 comma 5		210.572,30	Importo stmato sulla base dell'impegnato per spesa corrente nel 2023	€ 631.716,89	Importo stmato sulla base dell'impegnato per spesa corrente nel 2023	€ 631.716,89	Importo stmato sulla base dell'impegnato per spesa corrente nel 2023		
totale	€	1.699.705,30		€ 2.082.966,89		€ 2.245.806,89			

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha accantonato** risorse per gli aumenti contrattuali del personale dipendente per il rinnovo contrattuale del triennio 2025-2027.

# 8.5. Fondo garanzia debiti commerciali

Questo Collegio, in occasione della verifica di Tesoreria al 30/09/2024 (verbale n. 399 del 18/10/2024), ha preso atto che lo stock di debito commerciale scaduto alla fine del terzo trimestre 2024 era pari a zero con quindi nessuna impresa creditrice. Inoltre, al 30/09/2024, risultavano da area RGS un tempo medio ponderato di pagamento ed un tempo medio ponderato di ritardo pari, rispettivamente, a 19,67 giorni e -10,30 giorni. Tutto ciò premesso, si potrà conoscere con esattezza il rispetto o meno dei criteri previsti dalla norma solo dopo il 31/12/2024.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente nella missione 20, programma 3 **non ha stanziato** il fondo garanzia debiti commerciali.

Nel caso in cui l'Ente non rispetterà i criteri previsti dalla norma si invita l'Ente entro il 28 febbraio 2025 ad effettuare la variazione per costituire l'accantonamento al fondo garanzia debiti commerciali.

L'Ente ha assegnato gli obiettivi annuali sui termini di pagamento delle fatture commerciali a tutti i dirigenti responsabili, nonché a quelli apicali delle rispettive strutture.

L'Organo di revisione verificherà che nel caso di non rispetto dei tempi di pagamento sarà applicata la penalità sulla retribuzione di risultato per una quota della stessa avente un peso non inferiore al 30 per cento.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente:

- **ha** effettuato le operazioni di bonifica delle banche dati al fine di allineare i dati presenti sulla Piattaforma dei crediti commerciali con le scritture contabili dell'Ente;
- **ha** effettuato le attività organizzative necessarie per garantire il rispetto dei parametri previsti dalla suddetta normativa.

# Accantonamento complessivo per spese potenziali confluito nel risultato di amministrazione nell'ultimo rendiconto approvato

	Ren	diconto anno 2023
Fondo rischi contenzioso	€	6.082.168,85
Fondo oneri futuri	€	-
Fondo perdite società partecipate	€	-
Fondo aumenti contrattuali personale dipendente	€	428.850,00
Altro*	€	7.016.696,40

<sup>\*</sup>Si precisa che l'importo pari ad euro 7.016.696,40 si riferisce a contenziosi di natura stragiudiziale (confluiti nella voce "altri accantonamenti" del prospetto dimostrativo del risultato di amministrazione), mentre l'importo pari ad euro 6.082.168,85 (voce "Fondo contenzioso") afferisce a contenziosi giudiziali.

# 9. INDEBITAMENTO

L'Organo di revisione ha verificato che nel periodo compreso dal bilancio di previsione **risultano** soddisfatte le condizioni di cui all'art. 202 del TUEL.

L'Organo di revisione ha verificato che sussistono le condizioni poste dall'art. 203 del TUEL, tuttavia l'Ente **non prevede** l'attivazione di nuove fonti di finanziamento derivanti dal ricorso all'indebitamento, rispetto a quelle già attivate.

L'Organo di revisione, ai sensi dell'art.10 della Legge 243/2012, come modificato dall'art. 2 della legge 164/2016, ha verificato che le operazioni di investimento in essere **sono** accompagnate dall'adozione di piani di ammortamento di durata non superiore alla vita utile dell'investimento, nei quali sono evidenziate l'incidenza delle obbligazioni assunte sui singoli esercizi finanziari futuri, nonché le modalità di copertura degli oneri corrispondenti (c° 2).

# L'indebitamento dell'Ente subisce la seguente evoluzione:

TABELLA 18-a

Indebitamento	2023	2024	2025	2026	2027
Residuo debito (+)	5.093.451,92	4.701.922,77	4.310.095,83	3.918.268,89	3.526.441,95
Nuovi prestiti (+)					
di cui da rinegoziazioni					
Prestiti rimborsati (-)	391.826,94	391.826,94	391.826,94	391.826,94	391.826,94
Estinzioni anticipate (-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
di cui da rinegoziazioni	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Altre variazioni +/- (da specificare)	297,79	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale fine anno	4.701.922,77	4.310.095,83	3.918.268,89	3.526.441,95	3.134.615,01
Sospensione mutui da normativa emergenziale *	0	0	0	0	0

L'Organo di revisione ha verificato che l'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale **risulta** compatibile per gli anni 2025, 2026 e 2027 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art.203 del TUEL.

# Interessi passivi e oneri finanziari diversi

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:

# TABELLA 18-b

Oneri finanziari per amm.to prestiti e rimborso in quota capitale	2023	2024	2025	2026	2027
Oneri finanziari					
Quota capitale	391.826,94	391.826,94	391.826,94	391.826,94	391.826,94
Totale fine anno	391.826,94	391.826,94	391.826,94	391.826,94	391.826,94

La previsione di spesa nel periodo compreso dal 2023 al 2027 a titolo di interessi passivi e oneri finanziari sono pari a zero in quanto il piano di ammortamento dei finanziamenti assunti con l'Istituto per il Credito Sportivo prevedono il rimborso della sola quota di capitale essendo gli interessi a carico dello Stato non gravanti sul bilancio dell'ente. Si ritiene quindi rispettato il limite di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL come calcolato nel seguente prospetto.

TABELLA 18-c

	2023	2024	2025	2026	2027
Interessi passivi	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
entrate correnti	166.294.404,68	160.623.965,58	173.466.901,92	184.343.245,43	162.345.281,16
% su entrate correnti	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%	0,00%
Limite art. 204 TUEL	10,00%	10,00%	10,00%	10,00%	10,00%

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non prevede di effettuare operazioni qualificate come indebitamento ai sensi dell'art.3 comma 17 della Legge 350/2003, diverse da mutui e prestiti obbligazionari.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non prevede** l'estinzione anticipata di prestiti.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha previsto** in bilancio il ricorso all'indebitamento per il finanziamento di "debiti fuori bilancio", non avendo previsto nel Bilancio pluriennale "debiti fuori bilancio" di cui garantire la copertura.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha** prestato garanzie principali e sussidiarie per le quali è stato costituito regolare accantonamento.

L'Organo di revisione ha verificato che nell'avanzo presunto **non sussistono** quote di avanzo vincolato provenienti da indebitamento, come da prospetto A2 allegato agli schemi di bilancio 2025/2027.

# 10. ORGANISMI PARTECIPATI

L'Organo di revisione ha verificato che tutti gli organismi partecipati hanno approvato i bilanci d'esercizio al 31/12/2023, ad eccezione della società Valdarno Sviluppo spa in liquidazione per la quale, stante il stante il grave stato di insolvenza e l'impossibilità della stessa di far fronte alle proprie obbligazioni, in data 30/3/2017 i liquidatori societari hanno presentato al Tribunale di Arezzo istanza di fallimento ed è stato nominato curatore fallimentare il Dott. Luca Civitelli (Sentenza n. 30/2017 del 30/3/2017). Si precisa, infine, che l'associazione Centro Firenze per la Moda Italiana redige il bilancio consuntivo riferito

all'esercizio sociale che va dal 1º ottobre al 30 settembre.

L'Organo di revisione prende atto che l'Ente non ha società partecipate in perdita.

La Relazione sul governo societario predisposta dalle società a controllo pubblico controllate dall'Ente contiene il programma di valutazione del rischio aziendale, ai sensi dell'art. 6 del D.lgs. 175/2016 tenuto conto delle novità introdotte dal "Codice della Crisi" - D.lgs. 12 gennaio 2019).

L'Organo di revisione prende atto che l'Ente non ha stanziato nel triennio di riferimento risorse relative a sottoscrizioni di aumenti di capitale. Si rileva che nel bilancio 2024 risultano stanziate risorse per la sottoscrizione dell'amento di capitale della società SILFI spa di cui il Collegio non ha ancora preso visione degli atti relatvi.

# Accantonamento a copertura di perdite

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha effettuato** l'accantonamento ai sensi dell'art. 21 commi 1 e 2 del D. lgs.175/2016. Dall'analisi dei bilanci chiusi al 31/12/2023 delle società partecipate dalla Città Metropolitana di Firenze, non interessate da procedure di liquidazione, emerge che nessuna società chiude il bilancio al 31/12/2023 in perdita.

Con deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 135 del 13/12/2023 è stato approvato il Piano di Revisione Ordinaria – Anno 2023 - delle partecipazioni societarie detenute dall'Ente ai sensi dell'art. 20 del D. Lgs. 175/2016. Tale Piano propone un piano di riassetto per la razionalizzazione, fusione o soppressione anche mediante messa in liquidazione o cessione, delle partecipazioni societarie dell'Ente, come indicato nella tabella di seguito riportata:

Denominazione sociale	Quota di parteci- pazione	Motivo di razionalizzazione	Modalità di razionalizzazio- ne	Data di con- clusione del- la procedura
Florence Multimedia srl in liquidazione	100%	A seguito della cessione d'azienda alla società SIFLI spa (Atto Notaio Tommaso Morandi Rep. n. 711, Racc. n. 474) è stato deliberato lo scioglimento anticipato e la messa in liquidazione della società (Assemblea straordinaria 24/9/2021, verbale Rep. n. 7389, Racc. n. 496, Notaio Tommaso Morandi) 29/11/2023 convocata Assemblea dei Soci per l'approvazione del bilancio finale di liquidazione.		30/06/2024
		Nel corso dell'Assemblea dei soci 27/6/2023-7/7/2023 è stato approvato il Piano di Risanamento e Rilancio 2023-2027 ex art. 14 TUSP che prevede, tra l'altro, un aumento di capitale sociale di 28 milioni di euro di cui 16 riservati agli attuali soci e 12 al nuovo socio privato, quest'ultimo individuato mediante procedura di evidenza pubblica in corso di espletamento. Individuato il socio privato da parte della società, stipula di apposito patto parasociale e/o di sindacato e sottoscrizione totale dell'aumento di capitale contestuale da parte dei soci pubblici e	Mantenimento della partecipazione con azioni di razionalizza-	
Firenze Fiera spa	9,31%	privati.	zione della società	30/06/2024

Il Piano di Revisione Ordinaria è stato trasmesso alla Sezione Regionale di Controllo della Toscana della Corte dei Conti mediante la piattaforma Con.Te (protocollo CORTE DEI CONTI - SEZ\_CON\_TOS - SC\_TOS - 0000168 del 8/1/2024) e alla struttura di controllo di cui all'art. 15 del D. Lgs. 175/2016 (mediante l'applicativo "Partecipazioni" del Portale Tesoro del MEF – documentazione acquisita con prot. n. n. DT 57183-2024 del 12/06/2024) e pubblicato nel sito internet dell'ente.

L'analisi dell'assetto complessivo delle società in cui l'Ente detiene partecipazioni, dirette o indirette, ai fini della predisposizione, ai sensi dell'art. 20 del D. Lgs. 175/2016, del Piano di Revisione Ordinaria - Anno 2024 contenente l'esame delle azioni di razionalizzazione da intraprendere nel 2025, è in corso di predisposizione. La proposta di deliberazione per l'approvazione di detto piano sarà sottoposta all'esame ed approvazione del Consiglio Metropolitano nei termini previsti dalla vigente normativa.

# Scelta della modalità di gestione del servizio pubblico locale

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non ha proceduto all'affidamento ex novo di servizi pubblici a rilevanza economica né risultano servizi pubblici locali di rilevanza economica affidati agli organismi partecipate dall'Ente.

## Garanzie rilasciate

Non risultano garanzie rilasciate a favore degli organismi partecipati dall'Ente.

# *Spese di funzionamento e gestione del personale (art. 19 D.lgs. n.175/2016)*

Per la società SILFI spa e la società Consortile Energia Toscana CET scrl, nei cui confronti l'Ente esercita forme di indirizzo e controllo congiuntamente agli altri soci pubblici mediante apposito organismo di indirizzo e controllo previsto a livello statutario, sono stati definiti obiettivi specifici sul complesso delle spese di funzionamento, comprese le spese di personale. In tali società la Città Metropolitana di Firenze non esercita un controllo solitario ma di natura "congiunta" pertanto gli indirizzi potranno essere rimodulati in sede di confronto con gli altri soci al momento dell'adozione degli atti di recepimento, previo coordinamento e sintesi degli stessi da parte dell'organismo di indirizzo e controllo con gli indirizzi emanati dagli altri soci anche estranei al comparto degli enti locali.

## 11. PNRR

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha ritenuto di non dotarsi di soluzioni organizzative centralizzate per la gestione, il monitoraggio e la rendicontazione dei fondi PNRR, ma di mantenere l'assetto organizzativo esistente.

Gli interventi PNRR sono gestiti dalle seguenti Direzioni:

- Direzione Edilizia Edilizia scolastica MIUR
- Direzione Progetti Strategici Edilizia scolastica MIUR, PINQUA, Ciclovia del Sole

- Direzione Generale Mondeggi. L'intervento è suddiviso in 6 lotti con RUP del Dipartimento Territoriale e delle Direzioni Edilizia, Progetti Strategici, Patrimonio e TPL e Viabilità Area 2.
- Direzione Viabilità Area 1 Aree interne e Ricostruzione rete viaria
- Sistemi Informativi Digitalizzazione
- Protezione Civile Riforestazione -

Per i suddetti interventi il monitoraggio e la rendicontazione sul portale REGIS sono gestiti dall'Ufficio Supporto Amministrativo Lavori Pubblici, fatta eccezione per il PINQUA, la cui rendicontazione è assegnata alla P.O. Pianificazione Strategica con il supporto di personale assegnato dalla Regione Toscana.

L'Organo di revisione ha verificato che la gestione dei progetti del PNRR non produce effetti negativi sull'equilibrio di cassa dell'Ente.

Dalle verifiche condotte dall'Organo di revisione, emerge che tutti i progetti del PNRR sono in linea con gli obiettivi attesi.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **sia in grado di sostenere** la maggiore spesa corrente che deriverà dalla realizzazione dei progetti del PNRR ai fini dell'equilibrio di bilancio.

L'Organo di revisione prende atto dei progetti finanziati dal PNRR in corso alla data di redazione del presente parere come di seguito riepilogati:

# TABELLA 20

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Comp.	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato	Importo pagato	Fase di Attuazione	Note
Adeguamento antincendio Cellini	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	3.050.947,47	3.050.947,47	537.587,77	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Aree sportive Calamandrei	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	240.247,88	240.247,88	173.849,82	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Palestra Chino Chini	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	4.373.920,08	3.973.920,08	871.500,23	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Copertura Ginori Conti	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	718.210,13	718.210,13	718.210,13	Lavori terminati	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Coperture Michelangelo	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	1.454.112,97	1.454.112,97	1.381.220,22	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Adegua m. Sismico E. Fermi 2° lotto	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	4.172.400,13	4.158.778,53	1.571.402,62	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Completamento Ferraris BIO	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	3.589.706,65	3.589.706,65	645.295,27	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Infissi Marco Polo	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	506.503,68	506.503,68	498.093,38	Lavori terminati	
Adegua mento antincendio ISA Firenze	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	6.597.696,26	6.597.696,26	2.220.043,12	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Antincendio ISA Sesto	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	828.470,40	828.470,40	561.986,61	Lavori terminati	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Palestra Agrario	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	7.785.253,23	7.785.253,23	3.394.488,00	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Adeg. Sismico L. Da Vinci 2° lotto	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	2.730.891,20	2.730.891,20	1.215.841,50	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Nuovo edificio Pascoli a S.Salvi	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	5.825.115,72	5.375.115,72	1.157.893,14	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Restauro solai Pascoli	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	402.571,80	402.571,80	395.265,37	Lavori terminati	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Adeguamento sismico Rodolico	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	398.739,61	398.739,61	321.661,05	Lavori terminati	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Antincendio sede Vasari	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	301.427,26	301.427,26	166.014,10	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
Consolidamento solai succursale Vasari	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M4	C1	INV. 3.3	Ministero Istruzione	30/06/2026	1.773.306,95	1.731.360,18	1.356.035,24	Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende il cofinanziamento dell'Ente
					Totale int	erventi MIUR	44.749.521,42	43.843.953,05	17.186.387,57		

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Comp.	Linea d'intervento	Titolarità	Termine finale previsto	Importo complessivo	Importo impegnato	Importo pagato	Fase di Attuazione	Note
Rigenerazione Territoriale Mondeggi -PUI	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M5	C2	INV. 2.2	Ministero Interno	31/12/2026	57.317.157,24	57.317.157,24		Lavori in corso	L'importo dell'intervento comprende la progettazione finanziata dal Ministero dell'Interno
					To	tale interventi PUI	57.317.157,24	57.317.157,24	11.720.115,17		
PINQUA Zona Empolese	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M5	C2	INV. 2.3	Ministero Infrastrutture e Trasporti	31/03/2026	19.195.072,43	2.906.500,00	2.906.500,00	Lavori in corso	L'Ente è il soggetto beneficiario dell'intervento, i Comuni sono i soggetti attuatori
PINQUA Zona Mugello	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M5	C2	INV. 2.3	Ministero Infrastrutture e Trasporti	31/03/2026	19.174.778,93	3.141.142,40	3.141.142,40	Lavori in corso	L'Ente è il soggetto beneficiario dell'intervento, i Comuni sono i soggetti attuatori
					Totale i	nterventi PINQUA	38.369.851,36	6.047.642,40	6.047.642,40		
Ciclovia del Sole Firenze - Verona	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2	C2	INV. 4.1	Ministero Infrastrutture e Trasporti	30/06/2026	2.736.683,50	14.640,00	14.640,00	Indizione gara entro 31/12/2024	La Regione Toscana è il soggetto beneficiario dell'intervento, l'Ente è il soggetto attuatore
					Totale intervent	to Ciclovia del Sole	2.736.683,50	14.640,00	14.640,00		
AGID Accessibilità	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M1	C1	INV. 1.4.2	Ministero Innovazione e transizione digitale	30/04/2025	341.600,00	33.987,98	2.267,98	Attività in corso	
Cybersecurity	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M1	C1	INV. 1.5	Ministero per l'Innovazione Tecnologica e la Transizione Digitale	31/12/2025	1.349.222,40	0,00	0,00	Finanziamento iscritto a bilancio	
					Totale interve	nti Digitalizzazione	1.690.822,40	33.987,98	2.267,98		
Tutela e valorizzazione del verde urbano e extraurbano	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2	C4	INV. 3.1	Ministero dell'Ambient e e della Sicurezza Energetica	10/12/2024	2.118.368,00	17.636,32	17.636,32	Progetto approvato	Il termine finale si riferisce alla messa a dimora delle piante. E' prevista la manutenzione per i successivi 5 anni.
						enti Riforestazione	2.118.368,00	17.636,32	17.636,32		
Ricostruzione rete viaria post eventi alluvionali maggio 2023 Mugello e Alto Mugello - nuovi interventi	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2	C4	INV. 2.1 A	Ministero dell'Ambient e e della Sicurezza Energetica	30/06/2026	20.650.000,00	0,00	0,00	Finanziamento iscritto a bilancio	
Ricostruzione rete viaria post eventi alluvionali maggio 2023 Mugello e Alto Mugello (ex Ord. 13/2023)	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2	C4	INV. 2.1 A	Ministero dell'Ambient e e della Sicurezza Energetica	30/06/2026	6.900.000,00	5.375.738,31	442.398,61	Lavori in corso	L'importo è stato anticipato con risorse dell'Ente
Ricostruzione rete viaria post eventi alluvionali maggio 2023 Mugello e Alto Mugello - rimodulaizone interventi	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario	M2	C4	INV. 2.1 A	Ministero dell'Ambient e e della Sicurezza Energetica	30/06/2026	1.150.000,00	0,00	0,00	Finanziamento iscritto a bilancio	
						uzione Rete Viaria	28.700.000,00	5.375.738,31	442.398,61		
Aree interne	Interventi finanziati con risorse di cui l'Ente è già destinatario		PNC C.12		Ministero Infrastrutture Mobilità Sostenibile	30/03/2026	4.944.400,99	2.297.571,31	968.946,07	Lavori in corso	
					Totale	Aree Interne	4.944.400,99	2.297.571,31	968.946,07		
					To	otale generale	180.626.804,91	114.948.326,61	36.400.034,12		

Oltre ai progetti suddetti si prende atto del progetto per l'estensione dell'utilizzo delle piattaforme nazionali di identità digitale - SPID/CIE, finanziato per 14.000 euro e già concluso.

L'Organo di revisione prende atto che ad oggi per i seguenti progetti l'Ente ha ricevuto le seguenti anticipazioni:

INTERVENTO PNRR	ANTICIPO RICEVUTO	PAGAMENTI	DIFFERENZA INC/PAG	ANTICIPAZIONE DI CASSA
Adeg. Antinc.Cellini	535.827,30	436.728,27	99.099,03	0,00
Riqualificazione Calamandrei	19.424,79	156.778,28	-137.353,49	-137.353,49
Palestra Chino Chini	341.018,28	769.807,14	-428.788,86	-428.788,86
Copertura Ginori Conti	180.000,00	558.980,90	-378.980,90	-378.980,90
Coperture Michelangelo	402.300,00	1.251.546,36	-849.246,36	-849.246,36
Adeguam. Sismico E. Fermi 2º lotto	1.281.185,73	1.497.881,25	-216.695,52	-216.695,52
Completamento Ferraris BIO	937.301,76	528.086,01	409.215,75	0,00
Infissi Marco Polo	210.000,00	498.093,38	-288.093,38	-288.093,38
Adeguamento Antincendio Isa Firenze	1.701.167,32	1.864.455,29	-163.287,97	-163.287,97
ISA Antincendio Sesto	257.557,67	497.362,54	-239.804,87	-239.804,87
Palestra Agrario	334.115,42	1.897.906,27	-1.563.790,85	-1.563.790,85
Adeg. Sismico L. Da Vinci 2º lotto	670.560,46	1.198.418,30	-527.857,84	-527.857,84
Nuovo edificio Pascoli a S.Salvi	1.295.931,50	1.153.574,01	142.357,49	0,00
Pascoli solai	99.206,31	271.150,00	-171.943,69	-171.943,69
Rodolico adeguamento sismico	100.268,49	206.552,41	-106.283,92	-106.283,92
Vasari antincendio SEDE	97.312,20	119.705,99	-22.393,79	-22.393,79
Consolidamento Solai succursale Vasari	199.282,25	597.147,52	-397.865,27	-397.865,27
Rigenerazione Mondeggi	14.370.000,00	8.919.146,47	5.450.853,53	0,00
PINQUA Zona Empolese	2.906.500,00	2.906.500,00	0,00	0,00
PINQUA Zona Mugello	3.141.142,40	3.141.142,40	0,00	0,00
Ricostruzione viaria - nuovi interventi	0,00	0,00	0,00	0,00
Ricostruzione viaria - interventi				
rimodulati	0,00	0,00	0,00	0,00
Ricostruzione viaria - ex ord. 13/2023 *	90.834,35	442.398,61	-351.564,26	-351.564,26
Ciclovia del Sole Firenze - Verona	299.515,20	0,00	299.515,20	0,00
AGID Accessibilità	34.160,00	2.267,98	31.892,02	0,00
Cybersecurity	0,00	0,00	0,00	0,00
Riforestazione	0,00	17.636,32	-17.636,32	-17.636,32
Aree interne PNC	1.045.719,00	972.616,70	73.102,30	0,00
Totale	30.550.330,43	29.905.882,40	644.448,03	-5.861.587,29
* risorse anticipate dall'Ente				

L'Ente ha ricevuto inoltre euro 14.000, relativi al progetto per l'estensione dell'utilizzo delle piattaforme nazionali di identità digitale - SPID/CIE, progetto già concluso.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha** predisposto appositi capitoli all'interno del PEG (ai sensi dell'art. 3, co. 3, DM 11 ottobre 2021) al fine di garantire l'individuazione delle entrate e delle uscite relative al finanziamento specifico, garantendo così il tracciamento dei vincoli di competenza e di cassa e di tutti gli atti e la relativa documentazione giustificativa su supporti informatici adeguati rendendoli disponibili per le attività di controllo e audit.

L'Organo di revisione **ha effettuato** verifiche specifiche sulle modalità di accertamento, gestione e rendicontazione dei Fondi del PNRR, anche tramite l'utilizzo del sistema ReGiS.

L'Organo di revisione ha verificato **il rispetto** delle regole contabili previste per i fondi del PNRR così come richiamate dalla FAQ 48 di Arconet anche con riferimento alle somme messe a disposizione dal Decreto Opere Indifferibili.

Nel caso in cui l'Ente abbia deciso di imputare a carico dei fondi del PNRR una quota di spesa di personale, l'Organo di revisione ha verificato:

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha predisposto** la pianificazione del fabbisogno del personale 2025-2027 in maniera coerente ai progetti del PNRR.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non ha in servizio e non prevede di assumere personale a tempo determinato, in deroga agli ordinari limiti, ai sensi di quanto previsto dall'articolo 31-bis del D.l. 152/2021.

L'Organo di revisione ha verificato:

- il rispetto di quanto previsto dalla Circolare 4/2022 della RGS.
- la corretta rappresentazione contabile mediante il rispetto della natura della spesa e la coerente fonte di finanziamento.

# 12. OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'Organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

# a) Riguardo alle previsioni di parte corrente

- 1) Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:
- delle previsioni definitive 2024;
- della modalità di quantificazione e aggiornamento del fondo pluriennale vincolato;
- di eventuali re-imputazioni di entrata;
- del bilancio delle aziende speciali, consorzi, istituzioni e società partecipate;
- della valutazione del gettito effettivamente accertabile per i diversi cespiti d'entrata;
- dei riflessi delle decisioni già prese e di quelle da effettuare descritte nel DUP;
- degli oneri di parte corrente derivanti dagli investimenti previsti/effettuati;
- degli oneri derivanti dalle assunzioni di prestiti;
- degli effetti derivanti da spese disposte da leggi, contratti ed atti che obbligano giuridicamente l'Ente;
- degli effetti derivanti dalla manovra finanziaria che l'Ente ha attuato sulle entrate e sulle spese;
- dei vincoli sulle spese e riduzioni dei trasferimenti erariali;
- della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità:
- della quantificazione degli accantonamenti per passività potenziali;

# b) Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti, compresi la modalità di quantificazione e l'aggiornamento del fondo pluriennale vincolato e le re-imputazioni di entrata, all'elenco annuale degli interventi ed al programma triennale dei lavori pubblici, allegati al bilancio.

Coerente la previsione di spesa per investimenti con le linee programmatiche di mandato, il DUP, il piano triennale dei lavori pubblici e il crono programma dei SAL e degli obiettivi del PNRR

# c) Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di competenza, tenuto conto della media degli incassi degli ultimi cinque anni, e congrue in relazione al rispetto dei termini di pagamento con riferimento ai cronoprogrammi (soprattutto quelli dei progetti del PNRR) e alle scadenze di legge e agli accantonamenti al FCDE.

# d) Riguardo agli accantonamenti

Congrui gli stanziamenti della missione 20 come evidenziata nell'apposita sezione.

# e) Invio dati alla banca dati delle amministrazioni pubbliche

L'Organo di revisione richiede il rispetto dei termini per l'invio dei dati relativi al bilancio di previsione entro trenta giorni dal termine ultimo per l'approvazione alla banca dati delle amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 13 della Legge 31 dicembre 2009, n. 196, compresi i dati aggregati per voce del piano dei conti integrato, avvertendo che nel caso di mancato rispetto di tale termine, come disposto dal comma 1-quinquies dell'art. 9 del D.L. n. 113/2016, non sarà possibile procedere ad assunzioni di personale a qualsiasi titolo, con qualsivoglia tipologia contrattuale, ivi compresi i rapporti di collaborazione coordinata e continuativa e di somministrazione, anche con riferimento ai processi di stabilizzazione in atto, fino a quando non si provvederà all'adempimento. E' fatto altresì divieto di stipulare contratti di servizio con soggetti privati che si configurino come elusivi della disposizione del precedente periodo.

# 13. CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP;
- del parere espresso dal responsabile del servizio finanziario;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente e all'ultimo rendiconto approvato;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

## L'Organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'Ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;

ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2025-2027 e sui documenti allegati.

# L'ORGANO DI REVISIONE

Dott. Stefano Pozzoli Dott. ssa Bandinelli Elissa Dott. Mercanti Ettore

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del TU 445/2000 e del D. Lgs. 82/2005 modificato dal D. Lgs. 235/2010 e rispettive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. Il documento informatico è memorizzato digitalmente ed è archiviato presso la Segreteria Generale – Collegio dei Revisori